

粽子飘香 端午情浓

■本报记者 马鹏鸥



端午,作为中华民族四大传统节日之一,承载着人们对圣贤的缅怀、对健康的追求、对美好生活的期盼。今年是中国共产党成立100周年,各乡镇街道以传统佳节——端午节为载体,传承风俗习惯,弘扬中华优秀传统文化,包粽子、制香囊、赛龙舟、喝雄黄酒。连日来,在我区各乡镇街道的文化礼堂里,如火如荼地开展了一场场形式各异、精彩纷呈的端午节活动,市民亲身体验这些延续千年的传统习俗。



端午到,粽子俏,西城街道半洋王村文化礼堂和新堂村文化礼堂分别开展了“永远跟党走,我们的节日”系列活动。村民们踊跃参加,大家围在桌边一起包粽子,提前感受端午节的气氛,说笑中大家享受着制作美食的快乐,在其乐融融的氛围中增进彼此的情谊。大家捋粽叶、填糯米、封口、扎捆,不一会儿,满满一桌子满怀情义的粽子就包好了。“以如此特殊的方式欢度传统佳节,让我们切身感受到了端午节浓浓的节日气氛,还促进了我们邻里邻居之间的关系。”半洋王村民王香芳说。粽子制作完成后,由工作人员统一煮好,并及时将它们送到了老党员和低保户家中,为大家带去了节日的温暖。

除了包粽子外,其他各乡镇街道也纷纷开展了其他的活动,以新颖的方式来庆祝端午佳节的到来。

6月8日上午,东城街道嘉盛社区文化礼堂开展了“迎端午悦童年,享民俗共传承”活动,七彩艺术幼儿园22名学生参加了活动。党员志愿者们带领小朋友们穿汉服感受古时的礼仪文化,向他们传授端午的知识起源。随后,还通过制作手工龙舟让孩子们了解了端午的由来、端午的礼仪习俗和龙舟文化,孩子们在收获快乐的同时也留下一个专属的端午回忆。“让小朋友们感受端午节的氛围,更好的体验中国的民俗文化,培养孩子们的爱国情怀。”七彩艺术幼儿园的张老师告诉记者。

与此同时,城外洲社区举办“传承魅力民俗文化,共享多彩趣味端午”端午主题系列活动。活动项目有旱地龙舟、同心鼓、投壶等3个游戏项目,活动现场人潮涌动、精彩纷呈。赛场上,选手们跨坐在龙舟上,喊着“一二、一二”整齐有序的口号奋力前行。龙舟就如同离弦之箭驶出起点,组内成员努力通过速度和默契来控制龙舟的前行方向。比赛现场,呐喊声、助威声万分嘹亮,气氛紧张而热烈。大家沉着热情地投入比赛,活动现场热闹有序,最

后居民拿着包好的粽子满载而归。

6月9日下午,北城街道庆丰社区文化礼堂内举办的包粽子比赛火热开启。“开始动手!”随着裁判一声令下,社区内各路包粽子高手轮番登台。叠粽叶、放米、加馅、包裹粽叶,大家你争我赶,互不相让。不一会儿,形式多样的粽子瞬间成型。包好粽子后,村民们又赶紧生火,大家一起把粽子煮熟之后送到辖区近10户低保、困难家庭的手中,将这份温暖进行传递。

当天晚上,社区还邀请黄岩区乡村大使,结合党史教育学习,通过演出等形式,潜移默化地让党史教育深入人心。据了解,当晚的节目中除了乡村大使所带来的,还有一支村民自发组织的腰鼓队。“我们听到社区要举办这个活动的时候已经比较晚了,今年是中国共产党成立100周年,我们村民也都自发组织参与这个演出,由于时间比较紧,留给我们只有四五天的时间,大家一有空就投入到紧张有序的排练中。”参与表演的村民张婉贞告诉记者。除了有精彩的演出外,节目过程中还穿插了党史知识竞答,增强公众党史知识。当主持人在台上抛出问题后,下面的村民们纷纷举手抢答。“平时我会看一些公众号里面关于党史的小知识,最近热播的电视剧《觉醒年代》也让我了解了更多的党史知识。”市民丁女士告诉记者。记者在观看时发现有一位表演者参与了当晚3个节目,据悉,该表演者为北城街道乡村大使方荷君,“我们为这次演出准备了一个月的时间,所有的节目都是为了庆祝建党100周年自己编排的。”方荷君说。

而在西城街道莞桥金村文化礼堂里,除了包粽子外,还结合党史学习教育开展为群众办实事系列活动。在感受端午节氛围的同时,文化礼堂管理员程金红现场还向村民们讲述端午故事,伟大诗人屈原的“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”“宁廉洁正直以自清”

的精神如今依旧值得学习,村民们在活动横幅上签名,共同承诺过一个文明健康、清廉祥和的端午佳节。此次活动,不仅弘扬了传统文化,深入开展党史学习教育,更拉近了党员干部与村民的感情,传递了爱心与正能量,营造了节俭、文明、廉洁的过节氛围。

古有诗句“端午临中夏,时清日复长。”意思是端午过后就是夏日炎炎,白天会变长。除了包粽子,挂艾草、戴香包也是端午节的重要习俗之一,孩子们早已带上五色丝线,期待端午节的到来。6月10日,我区南城街道中心小学开展了“红领巾学院”端午系列活动之家长进课堂活动,家长和小朋友们一起追溯了端午节的由来,让小朋友们明白端午节不只是粽子、龙舟,更是民族节、爱国节。现场,一把剪刀、一卷彩色丝线、分类香料,亦或一个香囊包,孩子们正在全神贯注地穿针引线,彩线游走缠绕,用自己的巧手创作了一个个精致饱满的香包,在劳动中体验端午的习俗,在快乐中体验传统文化的魅力。

同时,“沈宝山”在端午节推出“粽情端午,香包DIY活动”,邀请小朋友们到沈宝山国医馆穿上精美汉服体验传统文化,当一回“小小中医师”,学习香包制作技艺,体验中医药文化。他们穿汉服、正衣冠,跟着沈宝山中医师了解端午节历史和中医药文化,随后,便走进了中药房,熟悉药房构造,辨别各种中药,认识中药器具等。小朋友们根据老中医所开具的药方,找到了制作香包所需的紫苏叶、荆芥穗、辛夷、细辛、白豆蔻、丁香等中草药材,按比例研磨成粉。之后他们再称取适量药粉,封装到事先缝制的各种形状、各种材质的香袋中,有粽子、生肖、爱心、福袋等各种形状,这个香包可以达到益气解表、宣肺开窍、芳香化湿、预防感冒的功效。通过做香包这个活动,不仅能够让孩子体会做手工的乐趣,更是在家长的陪伴下亲手体验了中国传统文化。

